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异4.5 科学探究院凸透镜成像律

基础巩固
1.D
2.凸透 会聚
3.C
提示院 由图可知袁u越50cm-25cm越

25cm袁物距大于 2f袁凸透镜成倒立尧缩
小的实像袁故 A错误曰将蜡烛移到光具
座 42cm 刻度处时袁 物距等于 50cm-
42cm越8cm袁物距小于 f袁凸透镜成正立尧
放大的虚像曰 将蜡烛移到光具座 30cm
刻度处时 袁 物距等于 50cm -30cm 越
20cm越2f袁成倒立尧等大的实像曰将蜡烛
从光具座 30cm 刻度处向远离凸透镜
方向移动时袁 根据物距增大像距减小
像减小袁烛焰所成的像将逐渐变小遥

4.同一高度 放大 正立 虚像
5.如图 1所示

FF

图1

O

6.（1）A、C 小
（2）材料

能力提高
7.C
提示院 利用会聚太阳光法测焦距

时袁要将凸透镜正对着太阳光袁太阳光
经凸透镜后将会聚在焦点遥 所以把白
纸渊光屏冤置于另一侧袁改变白纸与凸
透镜间的距离袁 直到光屏上出现一个
最小尧 最亮的光斑袁 这个光斑便为焦
点袁测出光斑到凸透镜的距离袁可得凸
透镜的焦距遥

8.D
提示院 装有水的烧瓶相当于一个

凸透镜袁 调整蜡烛和烧瓶至如图所示
位置袁在墙壁上得到清晰的像袁由图可
知袁物距小于像距袁由凸透镜成像规律
可知袁成倒立尧放大的实像遥

9.上 将凸透镜向下移动 将光
屏向上移动

10.凸透 靠近
11.如图 2所示

FF O

图 2

12.（1）使像成在光屏的中央
（2）放大
（3）靠近 小

拓展提升

13.C
14.B
提示院 凸透镜对光线有会聚的作

用袁最小尧最亮的光斑就是该凸透镜焦
点的位置袁 焦点到透镜光心的距离就
是焦距遥在距透镜 15cm的地面上得到
一个光斑袁光斑可能在焦点以外袁也可
能在焦点以内遥将透镜向上移动少许袁
光斑变大袁说明光斑在焦点以外遥

15.凸 凹 先变细后变粗

16.放大 右

17.如图 3所示

F F

图 3
18.（1）像距 稳定 大小

（2）淤更换厚度更大的凸透镜
于探究焦距变化对成像的影响
盂换用“F”形 LED灯
榆探究所成的像与物体是否左右

相反

异4.6 神奇的眼睛
基础巩固

1.A
2.D
3.反 凸透 实 物距

4.（1）弯曲程度 缩小
（2）像距 漫反射
（3）前方 B

能力提高

5.D
6.C
提示院物镜乙放大倍数小袁看到的

细胞数目多曰物镜甲放大倍数大袁视野
窄袁可观察到的实际面积比物镜乙小曰
物镜的放大倍数越大袁镜头越长曰图甲
中的 X点在视野的右上方袁应将蝉翅样
本向右上方移动袁才能移到视野中央遥

7.凸透镜 虚
8.前 凹

拓展提升
9.D
10.凸透镜 凹透镜 前
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第四章野多彩的光冶章节检测
1.A
2.D
3.C
提示院岸上的猩猩看到水中的鱼袁

是由于水中的鱼反射的光由水中折射
到空气中猩猩的眼中形成的虚像遥光
在从水中斜向空气中传播时会发生折
射袁折射光线偏离法线袁所以岸上的猩
猩看到的水中的鱼比鱼的实际位置要
偏高遥

4.B
5.B
6.A
提示院要增大瀑布的像袁就需要减

小物距袁增大像距遥
7.D
提示院像与物关于镜面对称袁无论

镜子这么平行移动袁像的位置都不变遥
8.B
提示院 激光照射到粗糙的墙壁上

发生漫反射袁 光线被反射到四面八方袁
所以人能从各个方向上看到光曰激光照
射到光滑的大理石上袁发生镜面反射袁
光线被反射到特定区域袁 所以人们只
能在特定区域看到光遥

9.A
10.D
提示院因左侧平面镜的中心处挖去

一个圆孔袁每个平面镜都关于凸透镜
的光轴上下对称遥 光源 S发出的光线
经透镜折射尧平面镜反射后袁其反向
延长线没有交点袁故一个虚像也没有遥

二尧填空题
11.10 22.5毅
12.玻璃 空气

提示院光从玻璃斜射入空气中时袁
折射角大于入射角遥

13.乙 凹透镜

14.凸面镜 缩小 相同 发散

15.凸透 靠近 反射到摄像头的

光很弱 关闭（或熄灭）

16.0.05 变小

三尧简答题
17.黑板表面比较光滑，光射到上

面既会发生漫反射也会发生镜面反
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图3

木块

金属片
s

（2）v= s
t 1.25

（3）无关
22.（1）增大 增大 振幅

（2）慢 低 振动频率

23.（1）10
（2）变大 变短

（3）0耀20cm 凹 左

六尧计算题
24.已知 v =36km/h=10m/s，整个大

货车车身在隧道的时间为20s，由v =
s
t 可得，大货车在这段时间里通过的

路程为

s=vt=10m/s伊20s=200m
因为大货车在这段时间里通过的

路程s=L隧道+L车，所以隧道的长度为
L隧道=s-L车=200m-10m=190m
25.（员）炮弹爆炸发出声音传到反

坦克炮的时间 贼越圆.员泽，根据 增越 s
t 可得，

反坦克炮与坦克的距离为

泽越增贼越猿源园皂/泽伊圆.员泽越苑员源皂
（圆）炮弹飞行的距离 泽忆越泽越苑员源皂，

则炮弹的速度为

增忆= s忆
t忆 = 714m0.6s =1190m/s
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异5.1 质量
基础巩固

1.D
提示院一个饱满的椰子的质量与

一只鸡的质量相似袁在 2000g左右遥
2.C
3.B
4 .物体所含物质的多少 属性

不变 不变 不变

5.（1）kg （2）g （3）t （4）g
6.因为 1千克越10-3吨，所以5.965伊

1024 千克 越5.965伊1024伊10 -3 吨 越5.965 伊
1021吨；

因为 1千克越103克，所以 5.965伊
1024千克越5.965伊1024伊103克越5.965伊1027

克；

太 阳 的 质 量 是 地 球 质 量 的

1.989伊1030千克
5.965伊1024千克抑3.3伊105倍。

能力提高

7.C
提示院 一艘船把 100t的货物从赤

道完好无损运到南极袁位置变化袁质量
不变遥

8.C
提示院 物理老师的质量大约为50kg袁

步行的平均速度大约为 1m/s袁 达不到
10m/s曰正常人的脉搏约每分钟 60次左
右袁 故老师步行后心跳一次时间大约
为 1s袁达不到 4秒遥

9.C
10.不变 g
11.（1）形状 状态 位置 不

多少
（2）用天平测出一个金属块的质

量后，用酒精灯加热一小段时间，然后
再次测量金属块的质量，若两次测量
结果不同，则说明物体的质量与温度
有关；若两次测量结果相同，则说明物
体的质量与温度无关。多选择几种物
体、多做几次实验，得出更普遍的结
论。

拓展提升

12.D
13.A
14.不变 等于

15.2 3
提示院 质量是 16kg的小孩每天的

服用量为 16kg伊 40mg1kg 越640mg越0.64g袁
一天分两次服袁 所以一次服的量

是院0.32g遥
由于一袋的质量是 0.16g袁 所以每

次用量为 0.32g0.16g 越2袋遥

因为一天服用两次袁是 4袋袁所以
3天内就能将此盒的 12袋药用完遥

16.（1）淤132 于不同位置天平所
受的重力可能不同（答案合理即可）
（2）不变
异5.2 学习使用天平和量筒

基础巩固

1.乙 59
2.B
3.分度盘 添加砝码或移动有游

码

4.左端零刻度线 左 m100 小

于

5.（1）（1）0.05g

（2）1.5s
（3）2.88
提示院渊1冤 由题 500滴液体质量就

为 m2-m1越125g-100g越25g袁所以一滴液
体质量就为 m越 25g500 越0.05g遥渊2冤每滴液
体经历的时间是由第 2步求出袁 从第
一滴开始数 1并计时袁因为数 1时才开
始计时袁所以数 1时这第 1滴经历的时
间是没计算在总时间 t内的袁所以每滴

液体经历的时间为 t
n-1 越 750s500-1 抑

1.5s遥 渊3冤 一 昼 夜 漏 水 的 滴 数 越
24伊3600s1.5s 越57600渊滴冤袁一昼夜漏水的

总质量 m 总 越57600 渊滴 冤 伊0.05g/滴 越
2880g越2.88kg遥

能力提高

6.B
7.C
8.D
9.60 能浸没于 不超过量筒的

量程

10.（1）淤用手拿砝码
于物体和砝码的位置放反了
（2）47.4

拓展提升

11.A
12.D
提示院由图可知袁甲量筒的最小格

表示的是 2cm3曰 两次读数不同是因为
量筒的分度值不同遥

两量筒的分度值不同袁 分度值越
小袁误差越小曰由图可知袁乙量筒的一
个最小格为 1cm3袁分度值越小袁误差越
小袁精确度更高遥

13.D
14.A
提示院根据天平读数的要求袁应该

是砝码的质量+游码的示数越物体的质
量袁在正确放置时袁两边的等量关系为
m 左越m 右+m 游袁而现在物体被放在了右
边袁 所以它的质量应该是 m 右越m 左-m游越
50g+20g+5g-2.0g越73.0g遥

15.（1）测量一些形状不规则的物
体的体积常采用“排水法”，上述这两

个方案都采用这个方法。

（2）方案一中，由于手上沾一部分
水，会使测得的剩余水的体积 V 2偏小，
以致最终所得拳头的体积偏大。所以

方案二比方案一实验误差小，测出的

结果更准确些。
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射。当从某一角度看黑板，这一

角度的光线发生镜面反射强度

大，看黑板时会很刺眼，看不清黑板上

的字。可以采取的方案有：改变同学的

座位位置或改变黑板的角度，或黑板

采用漫反射光材料等。

18.薄膜上的积水形成一个大的
“凸透镜”，可把太阳光会聚到柴草上，

从而容易引起火灾。

四尧作图题
19.如图 1或图 2所示

A

P

D
C

B

图 1

S

A

P

D
C

B

图 2

S

S忆
20.如图 3所示

A

玻璃

B

图 3

空气
水

五尧实验与探究题
21.（1）较黑暗 蜡烛 B
（2）完全重合 相等 垂直 相

等

（3）B
22.（1）蜡烛的烛焰、透镜、光屏三

者的中心不在同一条直线上。（或蜡烛

放在了焦点上曰 或蜡烛放在了焦点以
内袁答案合理即可）
（2）a.在凸透镜焦距一定且成实像

的情况下，物距越大，像距越小；

b.在成实像情况下，物距相同时，
凸透镜焦距越大，像距越大。（或物距

大于焦距时成倒立的实像袁 答案合理
即可）

六尧综合应用题
23.如图 4所示，A、B分别表示人的

头顶和脚的位置，MN为平面镜位置，
由平面镜成像特点可确定 A 忆B忆为 AB
的像，

图 4
N

M

B

A A 忆

B忆

D

C

根据平面镜所成的像与物体到镜

面距离相等可知，因为 AC=CA 忆，所以
AC= 12 AA 忆，由图可知 CD为吟AA 忆B忆的

中位线，所以 CD= 12 A忆B忆= 12 AB，CD

为平面镜的最小长度，AB 为人的身
高，所以镜的长度应为人身高的一半。

24.（1）镜面 虚

（2）光的折射。
（3）平面镜成像（答案合理即可）
（4）凹透镜 凹面镜

（5）只要是晴天，她的房间就被强
烈的反照光线照得通亮，无法正常休

息（或造成火灾隐患袁合理即可）
（6）不用光滑玻璃幕墙渊或改用毛

玻璃幕墙冤遥
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期中测试渊一冤
一尧选择题
1.D
2.C
3.B
4.C
5.C
6.C
提示院 声音遇到障碍物反射回来

形成回声袁而且回声过长时袁干扰人们
的听觉袁所以设计尧建造大厅堂时袁必
须把回声现象作为重要因素加以考

虑袁故选项A正确遥 小孩的音调通常比
大人高袁 动画片的配音常用慢录快放
的方式袁改变了声音振动的频率袁而频
率影响到的是声音的音调袁 振动的频
率加快袁声音的音调变高袁故选项B正
确遥 声波具有能量袁超声波频率高袁对
物体有很强的野破碎冶能力袁它能将一
般情况下不能混合的液体渊如油和水冤
混合在一起曰次声波也是声波袁同样具
有能量袁可以有很大破坏力袁如地震时
的次声波袁故选项C错误遥 考试时袁考生
听到广播指令是通过空气传入同学们

的耳朵的袁故选项D正确遥
7.D
8.B

9.C
10.C
提示院由图象知袁甲是一条过原点

的直线袁 说明甲通过的路程与其时间
成正比袁即甲保持匀速直线运动曰前2s袁
乙是一条过原点的直线袁 所以做匀速
直线运动曰2s后乙的位置没有变化袁所
以处于静止状态袁 即乙是先匀速直线
运动后静止遥

2耀4s内袁乙是静止状态袁故选项A
错误曰4s时甲是匀速直线运动状态袁乙
是静止状态袁速度不同袁故选项B错误曰
0耀4s乙运动的路程是8m袁 时间是4s袁平
均速度为v= s

t = 4m2s =2m/s袁 故选项C正
确曰3s时袁乙运动的路程是8m袁甲运动
的路程是6m袁乙在甲前方袁故选项D错
误遥

二尧填空题
11.0.90
12.振动 空气 音色

13.响度大 声源 超声波

14.15 2.025 0.9
15.直线传播 色散 反射

16.二倍焦距以外 远离

三尧简答题
17.（1）水撞击暖瓶里的空气柱振

动产生声音。

（2）水越来越满，空气柱越来越短，
音调越来越高。

（3）吹笛子时，用手指堵住不同的
笛孔，空气柱的长短就不同，振动的频

率就不同，所以音调也不同，所以类似。

18.（1）光的色散实验说明了太阳光
是复色光，是由多种色光混合而成的；

（2）舞台表演时，让一束红光照在
一个头戴蓝帽子，身穿白西服、脚穿黑

皮鞋的演员上，由于蓝帽子只反射蓝

光，吸收其他色光，所以帽子呈黑色；

白西服可以反射所有色光，所以

呈红色；黑皮鞋吸收所有色光，所以呈

黑色。因此，观众看到这个演员戴的是

黑色的帽子、穿的是红色西服、穿的是

黑色的皮鞋。

四尧作图题
19.如图1所示

O
图 1

20.如图2所示

图 2

F

五尧实验与探究题
21.（1）声音是由于物体振动产生的
（2）在桌子上放一些小纸屑
（3）小 淤
（4）EADCB
22.（1）大小 不变
（2）不能 虚

（3）玻璃板与桌面不垂直
（4）在平面镜成像中，像与物体到

平面镜的距离相等

（5）BD

23.（1）v= s
t 小球运动的路程 所

用的时间

（2）时间
（3）跃 D
（4）0.74
六尧计算题

24.由v= s
t 可知，声音在空气中传

播的时间为

t1= s
v1

= 884m340m/s =2.6s
声音在金属管内传播的时间为

t2=t1-驻t=2.6s-2.43s=0.17s
声音在金属管内的传播速度为

v金= s
t2

= 884m0.17s =5200m/s
25.（1）火车从甲地开往乙地的平

均速度为

v= s
t = 900km9h =100km/h

（2）火车速度为v2=144km/h=40m/s，
由v= s

t 可得，火车鸣笛后2s时间
内声音传播的路程为

s1=v1t忆=340m/s伊2s=680m
2s内火车前进的距离为
s2=v2t忆=40m/s伊2s=80m
设火车鸣笛时离隧道口的距离为

s，由题意可知2s=s1+s2，则火车鸣笛时

距隧道口距离为

s= s1+s22 = 680m+80m2 =380m
期中测试渊二冤

一尧选择题
1.C
提示院 从题干中提供数据可知袁

12.75cm与其他数据相差较大袁 所以
12.75cm是错误的袁应该去掉曰为减小长
度测量的误差袁通常采用的方法是取多
次测量的平均值曰故物体的长度最终应

记录为院L= 12.34cm+12.35cm+12.36cm3 =
12.35cm。

2.D
提示院研究同一物体的运动状态袁

关键是看被研究的物体与所选的标

准袁 即参照物之间的位置是否发生了
改变袁 如果发生改变袁 则物体是运动
的曰 如果未发生变化袁 则物体是静止
的遥 甲乙两车并排停着袁当甲车司机看
着乙车时袁以甲车为参照物时袁乙车是
运动的袁以地面为参照物时袁发现自己
的车并没动袁故A尧B尧C错误袁D正确遥

3.C
提示院根据v= s

t 袁平均速度的计算

应为路程和对应时间的比值袁前5秒的
路程未知袁 则无法计算曰 故A尧B错误曰
百米赛跑中的平均速度为院总路程为s=
100m 袁总时间为t=10s袁则平均速度为
v= s

t = 100m10s =10m/s。
4.B
5.B
6.B
7.C
提示院人们小声说话袁声带的振幅

小袁响度小袁与音调无关袁该选项说法
错误袁不符合题意曰用力敲鼓袁站在近
处和远处的人听到的鼓声的响度是不

一样的袁因为响度不仅与振幅有关袁还
与距离发声体的远近有关袁 该选项说
法错误袁不符合题意曰音色反映了声音
的品质与特色袁 我们在电话中听到熟
人说话可辨别对方是谁袁 是靠辨别对

方发出的声音的音色袁 该选项说法正
确袁符合题意曰在公路的两旁设置屏障
墙袁是在传播过程中减弱噪声的袁该选
项说法错误袁不符合题意遥

8.C
9.C
10.B
二尧填空题
11.（1）1 3.14（3.13~3.15）
（2）32
12.运动 9
13.青蛙背 音色 信息

14.空气 传播环节

15.静止 4m
16.光的直线传播 大于二倍

三尧简答题
17.在太空中没有空气，因为声音

的传播是需要介质的，不能在真空中

传播，所以天狼号爆炸发出的声音根

本无法传到神鹰号上，所以这段描述

不符合科学道理。

18.小红是近视眼，能看清近处的
物体，却看不清远处的物体。拿一面镜

子看窗外远处景物，由于平面镜成像

时像与物到镜面的距离相等，因此，虽

然镜面离眼睛很近，但人所观察的景

物依然是在远处，因此近视眼的小红

无法看清这些“景物”。

四尧作图题
19.如图1所示

空气

A

玻璃砖

O

图 1
20.如图2所示

图 2
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五尧实验与探究题


